

ВЫХОДИТЪ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Довольно чинно съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 » х
Для Тифлискихъ жителей, на три мѣсяца . . . 3 »

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1/4 копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Отъ редакціи.—Списокъ особъ.—Высочайшіе грамоты и приказы.—Тифлисъ.—Положеніе о магнитной Обсерваторіи.—Свѣдѣніе о ярмаркѣ.—Пазъ Армянской газеты «Европа».—Взятіе Тифлиса Ага-Мухаммедъ-Ханомъ.—О предѣлахъ досчитывавія.—Письмо изъ Эривани II.—Объявленіе.—Метеорологич. наблюденія.

КАЛЕНДАРЬ: 23-го Декабря, 10 Муч. въ Критѣ.—24-го, С. М-цы Евгений, II. Николая монаха. — 25-го, Рождество Господа нашего Іисуса Христа.—26-го, Соборъ Пресвятыя Богородицы. 27-го С. Ап. Стефана. 28-го, М. м. С. с. дву тму въ Никомидіи. 29-го С. с. 14,000 младенцевъ, Оадед исповѣдника.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Пописка на полученіе газеты *Кавказъ* принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты *Кавказъ*, въ Тифлисской губернской Почтовой Конторѣ и въ книжныхъ магазинахъ Гг. Пельтье и Эпифаджянца. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петербургскаго Почтамта и въ книжныхъ магазинахъ В. А. Исакова, и г. Крашенинникова. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжномъ магазинѣ г. Готье. Въ Одессѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тотти.

Редакція газеты *Кавказъ* покорнѣе проситъ всѣхъ имѣющихъ къ ней надобность, обращаться къ Ивану Алексѣевичу Сливницкому, живущему въ Тифлисѣ, на большой Арсенальной улицѣ, въ домѣ Филиппа Макарова.

Списокъ особъ, замѣнявшихъ визиты на праздникъ Рождества Христова и на новый 1851 годъ, припоженіемъ въ пользу бѣдныхъ г. Тифлиса.

Воронцовъ, Князь Михаилъ Семеновичъ.—Воронцова, Княгиня Елисавета Ксаверьевна.—Агаевъ, Николай Николаевичъ.—Агаларовъ, Асанъ-Бекъ.—Башмаковъ, Аркадій Дмитриевичъ.—Багратіонъ-Мухранская, Княгиня Анна Ивановна.—Багратіонъ-Мухранскій, Князь Александръ Константиновичъ.—Барреръ,

Французскій Консулъ.—Бебутова, Княгиня Марія Соломоновна.—Бебутовъ, Князь Василій Осиповичъ.—Богданова, Елисавета Семеновна.—Богдановъ, Яковъ Николаевичъ.—Бѣлева, Окля Ивановна.—Бѣлевъ Василій Тимофѣевичъ.—Васильчиковъ, Князь Сергій Илларионовичъ.—Витгенштейнъ, Князь Эмилій Людвиговичъ.—Гагемейстеръ, Генріетта Антоновна.—Гагемейстеръ, Карлъ Максимовичъ.—Гаузенъ, Карлъ Петровичъ.—Гаузенъ Анастасія Петровна.—Гогель, Марія Дмитриева.—Годлевскій, Кирилло Осиповичъ.—Дебу, Александръ Осиповичъ.—Деллицсгаузенъ, Эдуардъ

Карловичъ.—Дюкруази, Иполитъ Александровичъ.—Жеребцовъ, Михаилъ Ивановичъ.—Жулдинскій, Станиславъ Карловичъ.—Золотарева, Мальвина Петровна.—Золотаревъ, Иванъ Федоровичъ.—Каханова, Елисавета Христофоровна.—Кахановъ, Семень Васильевичъ.—Кауфманъ фонъ, Константинъ Петровичъ.—Копобакіна, Марія Васильевна.—Коцебу, Павелъ Евстафьевичъ.—Коцебу, Елисавета Петровна.—Крузенштернъ, Алексѣй Федоровичъ.—Мейендорфъ, Баронъ Александръ Казимировичъ.—Минчиакі, Александръ Матвѣевичъ.—Орбелянъ, Княгиня

ПИСЬМО ИЗЪ ЭРИВАНИ.

II.

На западномъ берегу Гокчинскаго озера расположена армянская деревня Цамакабертъ (*), а отъ Цамакаберта, не въ дальнемъ разстояніи къ юго-западу, раскинуто малаканское селеніе. Дома малакановъ построены довольно красиво, по обѣимъ сторонамъ почтовой дороги. Въ этомъ селеніи, здѣсь и тамъ, жены малакановъ таскали мѣшки, какъ говорили мнѣ ямщикъ, съ сушеною рыбою. Не стыжусь признаться—для рыбы я провелъ въ селеніи около часа. Что за рыба! и какъ дешева! За три коп. сер. мнѣ принесли три фунта живыхъ форелей. Ожидая пока ее сварягъ, я распрашивалъ нѣкоторыхъ малакановъ объ ихъ жатьѣ-бытьѣ. Имъ здѣсь очень хорошо; успѣли уже обстроиться;—женщины хозяйничаютъ, а они присматриваютъ за хозяйствомъ, занимаются земледѣіемъ и рыбною ловлею, свывалась съ новымъ мѣстомъ, ведутъ дѣла свои, какъ нельзя лучше и благословляютъ соседство какъ Гокчинскаго озера, надѣляющаго ихъ рыбою, такъ и плодородной земли, отведенной имъ начальствомъ. Полакомившись форелью, я вспомнилъ, что у меня есть посылка въ Дарачичагъ. Если селеніе малакановъ, урочище Дарачичагъ и Нижне Ахтинскую станцію представить себѣ математическими точками и соединить эти точки прямыми линіями, то составится прямоугольный треугольникъ, котораго гипотенузу бу-

детъ представлять дорога, ведущая изъ малаканскаго селенія въ урочище Дарачичагъ, а катеты—двѣ дороги; одна, изъ этого селенія на Нижне-Ахтинскую станцію, а другая отъ этой станціи къ Дарачичагу. Вершина этого треугольника будетъ въ селеніи малакановъ.

Урочище Дарачичагъ отстоитъ отъ малаканскаго селенія на разстояніи двухъ часовъ ѣзды. Къ вечеру мы спустились въ живописную долину Дарачичагскаго уѣзда. Съ обѣихъ сторонъ передъ моими глазами мелькали армянскія села, раскинутыя то на горахъ, то у подошвы небольшихъ холмовъ. Въ этихъ деревняхъ, вмѣсто дровъ, вездѣ топагъ торфомъ, который безъ всякой бережливости валется по двору у каждого хозяина; а у нѣкоторыхъ стоитъ сложенный въ небольшія пирамиды. Здѣсь нѣтъ виноградинокъ; рожь, пшеница, овесъ, конопля и ленъ составляютъ главный доходъ жителей.

Когда я прѣхалъ въ Дарачичагъ, солнце давно уже успѣло выжить утреннюю росу, разсыпанную по роскошной зелени около урочища.

Отдохнувъ, я пошелъ осматривать окрестности Дарачичага. Первымъ предметомъ, для осмотра котораго я пожертвовалъ 1/2 часомъ времени—были развалины древнихъ армянскихъ храмовъ, находящіяся съ западной стороны урочища. Развалины эти находятся на красивомъ мѣстоположеніи и опоясываются съ 3хъ сторонъ лѣсистыми горами. Мѣсто, на которомъ построены эти храмы, окружено съ двухъ сторонъ горами и оканчивается у рѣки, называемой у Армянъ Хразданъ (*Հրազդան*) и извѣстной по учебникамъ подъ именемъ *Занъ*.

Армянскій князь Апиратъ первый построилъ здѣсь церковь, о которой упоминается въ исторіи Михаила Чамчянца (*). Въ послѣдствіи градоначальникъ Григо-

рій Васакіанъ, родомъ изъ Армянъ, по примѣру князя Апирата, соорудилъ главный храмъ во имя св. Григорія Провѣдителя Арменіи. Зданіе этого храма есть произведеніе истинно-гениальнаго ума и удивляетъ своею смѣлостію и величиемъ: храмъ, имѣя великолѣпный сводъ, не имѣегъ ни одной колонны. Куполъ храма разрушился отъ землетрясенія, бывшаго въ Дарачичагскомъ уѣздѣ въ 1827 году. Церковь имѣетъ панцеть, которая поддерживается четырьмя сжатými столбами, и двѣ двери—сѣверную и южную. На стѣнахъ храма вырѣзано армянскими буквами много надписей. Я бы радъ былъ душою списать эти надписи и помѣстить ихъ въ моемъ письмѣ въ вашу редакцію, но, къ сожалѣнію, время не позволило: тройка ожидала меня, несносная почтовая тройка. Около храма видны развалины домовъ, сооруженныхъ изъ тесаннаго камня,—это слѣды келій, въ которыхъ жили монахи и настоятели монастыря. Множество гробовъ около храма напоминаютъ о многолюдствѣ, а мраморные, надгробные камни—о богатствѣ жителей соседнихъ мѣстъ. Эти надгробные камни разбросаны по всему пространству обширнаго кладбища; одни изъ нихъ заросли мхомъ, другіе видны еще надъ нѣкоторыми гробами, а третіе почти вошли въ землю.

Къ западу отъ этихъ развалинъ, на разстояніи полета камня, брошеннаго рукою человѣка, находится церковь съ куполомъ конической формы. Эта церковь построена во имя Воскресенія Христова. Зданіе осталось совершенно цѣло.

Въ царствованіе армянскаго царя Арташеса I-го, Дарачичагскій уѣздъ назывался Варажуникъ, (*Վարաժունիք*), по имени нѣкоего весьма храбраго мужа Варажъ, который училъ сына Арташеса метанію стрѣлъ. Въ настоящее время уѣздъ этотъ называютъ Армяне *Цакуникъ*, (*Շաղկունիք*) цвѣтъ, а Татары—Дарачичагъ, что въ переводѣ—даръ зрѣ-

(* Цамакабертъ на армянскомъ языкѣ значитъ: сухая хрипость. Этимъ племенемъ Армяне называютъ и находящійся съ южной стороны деревни холмикъ, окруженный со всѣхъ сторонъ водами Гокчинскаго озера.

(* См. часть 2-я стр. 893.

Марія Ивановна.—Папаригопуло, Александръ Ивановичъ.—Реуттъ Иосифъ Антоновичъ.—Ротъ, Федоръ Филипповичъ.—Самаринъ, Николай Федоровичъ.—Свѣчишъ, Дмитрій Ивановичъ.—Семенова, Александра Ивановна.—Семеповъ, Василій Николаевичъ.—Соколовъ, Александръ Михайловичъ.—Сумбатовъ, Князь Давидъ Александровичъ.—Сумбатовъ, Князь Михайлъ Луарсабовичъ.—Сумбатова, Княгиня Кетевана Георгіевна.—Тозстой, Владиміръ Сергѣевичъ.—Тумановъ, Князь Исаакъ Шіоевичъ.—Тумановъ, Князь Георгій Шіоевичъ.—Уваровъ, Александръ Ивановичъ.—Уманецъ, Александръ Алексѣевичъ.—Уманецъ, Марія Александровна.—Уцмиевъ, Князь Хасай.—Фрейгаугъ, Александръ Васильевичъ.—Хотинскій, Василій Ефимовичъ.—Шахматовъ, Александръ Алексѣевичъ.—Шостаки, Андрей Андреевичъ.—Шуазель-Гуфье, Графиня Варвара Григорьевна.—Щербачевъ, Александръ Петровичъ.—Щербинина, Юлія Ивановна.—Щербининъ, Михайлъ Павловичъ.—Явцкій, Михайлъ Ивановичъ.—Явцкій, Иванъ Францовичъ.—Эристовъ, Князь Георгій Евсѣевичъ.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

—
САНКТ-ПЕТЕРБУРГЪ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ГРАМОТЫ.

I.

Начальнику Черноморской Береговой Линіи, Нашему Генералъ-Адъютанту, Генералъ-Лейтенанту Будбергу 4-му.

Желаю ознаменовать особенное Наше къ вамъ Монаршее благоволеніе, за отлично-благоразумное исполненіе лежащихъ на васъ обширныхъ и многосложныхъ обязанностей, требующихъ неутомимаго усердія и неусыпныхъ трудовъ, Мы, по засвидѣствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Все-

милостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ Императорскаго и Царскаго ордена Нашего *Блгоу Орла*, знаки коего при семъ препровождаемъ, повелѣваемъ возложить на себя и носить по установленію. Пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

II.

Начальнику 3-го Отдѣленія Черноморской Береговой Линіи, Нашему Генералъ-Маіору Голенбаху.

Въ воздаяніе за отлично-усердную и полезную службу вашу, ознаменованную неутомимомъ дѣятельностію по управленію обширнымъ Отдѣленіемъ Черноморской Береговой Линіи и за примѣрную заботливость вашу о благосостояніи вѣрныхъ вамъ войскъ, по засвидѣствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени*. Препровождаю знаки сего ордена, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

III.

Командующему 21-ю Пѣхотною дивизіею, Нашему Генералъ-Маіору Барону фонъ-Врангелю 2-му.

Находя справедливымъ выразить особенное Наше къ вамъ Монаршее благоволеніе, за примѣрно-усердную службу и существенно-полезные труды въ доведеніи вѣрной вамъ дивизіи до отличнаго состоянія по фронтовому образованію и по хозяйственной части, равно какъ и за неусыпное попеченіе ваше о нижнихъ чинахъ, по засвидѣствованію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени*, Императорскою короною украшеннаго. Препровождаю орденскіе знаки, пребываемъ къ вамъ благосклонны.

IV.

Исправляющему должность Наказнаго Атамана Черноморскаго Казачьяго Войска, Нашему Генералъ-Лейтенанту Рашидию 4-му.

Въ изъявленіе Нашего къ вамъ благоволенія за неутомимую дѣятельность и полезные труды

читать ущелье, а чачагъ-цвѣтъ, или ущелье цвѣтовъ; послѣднимъ именемъ называется нынѣ весь уѣздъ, который граничитъ съ востока западнымъ берегомъ Гокчайскаго озера; съ сѣвера приыкаютъ къ нему горы, простирающіяся съ южной стороны Казахской дистанціи, съ запада восточные берега Александровскаго уѣзда, а съ юга Эриванскій уѣздъ.

Въ Дарачичагѣ растутъ много лекарственныхъ травъ, которыя туземцы съ пользою и успѣхомъ употребляютъ противъ разныхъ болѣзней.

Солнце было довольно уже высоко, когда я выѣхалъ изъ урочища. Отсюда дорога на Нижне-Ахтинскую станцію начинается отлогимъ косогоромъ, по которому около 10 минутъ тройка медленно спускалась. Проѣхавъ немного отъ урочища, я прибылъ въ армянскую деревню *Ритамалъ*, передъ которою протекаетъ главный рукавъ Занга, вытекающій изъ Гокчайскаго озера; этотъ рукавъ соединяется съ небольшимъ ручьемъ, извѣстнымъ у Армянъ подъ именемъ воды мѣднаго-рудника (*պղնձաջահերի ջուր*), находящагося къ западу отъ Мискинскаго ущелья. Жители Дарачичагскаго уѣзда, на собственныя издержки, прорыли каналъ, по которому протекаетъ рукавъ Занга, принося пользу полямъ и садамъ не только этого уѣзда, но и самой Эривани. Въ-послѣдствіи же, по желанію почетныхъ жителей Эривани, даже и католиковъ армянскихъ, слишкомъ расширены русло рукава и самый каналъ, что достойно сожалѣнія, потому-что съ прибавленіемъ водъ озера увеличиваются и ихъ воды, и приносятъ ущербъ своимъ разлитіемъ жителямъ западной части Эривани, извѣстной у Армянъ подъ именемъ *Пораккозъ* (*Քորազիլ*), гдѣ она протекаетъ.

Послѣ часовой ѣзды, я былъ на Нижне-Ахтинской станціи. Станція называется по имени армянской деревни *Неркинъ-Ахта* (*Ներքին ախտա*), нижняя Ахта, въ которой она находится. Къ западу отъ этой

деревни находится другая деревня *Веринъ-Ахта* (*Վերին ախտա*), верхняя Ахта

Отъ Нижней-Ахты до станціи, извѣстной подъ именемъ сухой фонтанъ, считается 16 верстъ. Подлѣ станціи, къ сѣверо-западу, вы видите ровъ и жолобъ, изъ котораго медленно, почти незамѣтно каплетъ вода, отъ чего, кажется, станція получила названіе сухаго фонтана. Отсюда прекрасный видъ на Алагезъ: многія горы теряются въ облакахъ; другія бѣлою полоскою рисуются на синевѣ небесъ. Здѣсь многіе изъ жителей Эривани и Сардарбадекаго участка проводятъ цѣлое лѣто, живя въ палаткахъ, а нѣкоторые Армяне, и преимущественно Татары и Куртинцы пасутъ свои стада. Армяне полагаютъ, что Алагезъ получилъ названіе свое отъ имени Арменака, сына Гайка, родоначальника Армянскаго народа.

Недалеко отъ сухаго фонтана къ сѣверо-западу, на живописной перспективѣ, возвышаются двѣ горы, извѣстныя по историческому воспоминанію: на протравѣ между этими горами, Ассириане, подлѣ личнымъ предводительствомъ царицы Семирамиды, а Армяне, подлѣ распорядженіемъ красавца Арая, вступили въ кровопролитный бой. Рѣкою лилась кровь обоихъ войскъ; тѣ и другія сомнѣвались въ побѣдѣ. Наконецъ счастье обратилось къ женщинамъ, и Армяне лишились прекраснаго Арая. Гора, у подножія которой царица Семирамида стояла съ ассирійскимъ войскомъ, называется у Армянъ донынѣ горою Семирамиды (*Շամիրամայ լեռան*). Съ Западной стороны этой горы возвышается другая гора, у подножія которой расположился Арай съ своимъ войскомъ противъ сильнаго ополченія Ассирианъ. Эта гора считается отраслью высокой горы Алагеза и называется у Татаръ *гарнеарегъ* (расколотое), потому что къ югу она имѣетъ съ вершины до основанія глубокую трещину.

Еліаръ, послѣдняя станція въ Эривань. Мѣста во-

по военному и гражданскому Управленію Черноморскимъ Краемъ и Войскомъ, а также за храбрость и искусство, оказанныя вами въ особенности при движеніи отряда 22-го и 23-го Мая сего года къ укр. Абинскому, согласно удостоенію Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени*, коего знаки при семъ препровождаю, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

V.

Начальнику Артиллеріи Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Нашему Генералъ-Маіору Бримлеру 4-му.

Обращая Монаршее вниманіе на отлично-усердную службу и неусыпные труды ваши по улучшенію хозяйственной части и строеваго образованія вѣрной вамъ артиллеріи, которая находится нынѣ въ блистательномъ во всѣхъ отношеніяхъ состояніи, Мы, согласно ходатайству Главнокомандующаго Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена *Св. Анны первой степени*, коего знаки при семъ препровождаю, пребываемъ Императорскою милостию Нашею къ вамъ благосклонны.

Царское-Село, Ноября 20-го дня, 1850 года.

На полныхъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:
«НИКОЛАЙ».

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ въ Царскомъ-Селѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе Приказы:

Ноября 12 дня 1850 года. Переводится. По *Пѣхотѣ*. Подольскаго Егерскаго полка Подпоручикъ *Демьяновичъ*, въ Грузинскій Ливійный баталіонъ № 1-го.

— Ноября 26 дня. Назначается. По *Инженерному корпусу*. Кавказскаго Сапернаго баталіона Штабсъ-Капитанъ *Македонскій*. Помощникомъ Начальника Самурскаго Округа, съ численіемъ по Кавалеріи Ротмистромъ, на мѣсто

кругъ станціи прелестныя: отсула видѣются армянскія села, раскинутыя въ живописныхъ оврагахъ; то тамъ, то здѣсь бросаются въ глаза небольшія горы. Это еще не Араратъ, Араратъ впереди,—Араратъ, при имени котораго у каждаго Армянина, у каждаго христіанина не можетъ не забиться сердце.

Отъ Еліара до Эривани всего только 16 верстъ. Держа путь—дорогу, я проѣхалъ чрезъ армянскую деревню Канакеръ въ самую жаркую пору дня, и остановился только у родника утолить жажду, а въ древнихъ храмахъ, находящихся въ этой деревнѣ, не былъ. Въ Канакерѣ считается около 70-ти жителей изъ Армянъ. Деревня расположена на красивой возвышенности, съ восточной стороны рѣки Занга. Развалины домовъ доказываютъ, что деревня была прежде многолюдна. Неподалеку находятся развалины дворца, въ которомъ, по рассказамъ стариковъ, жилъ царь, именемъ Кананъ или Кананидъ. Сестра его постоянно жила въ этой деревнѣ, и отъ частаго употребленія слова *Канана-куръ* или *Канакеръ* (сестра царя) произошло сокращенное названіе Канакеръ. Въ деревнѣ находятся три церкви, сооруженныя изъ тесаннаго камня. Конусообразные верхи этихъ церквей и самыя церкви отъ древности почернѣли и обросли мхомъ. Во время землетрясенія 1679 года погнбло въ деревнѣ около 1223 душъ обою пола. Изъ Канакера дорога идетъ въ Эривань крутымъ спускомъ, который однакожъ не такъ тяжелъ и опасенъ, какъ мнѣ говорили.... Но вотъ, вотъ передо мною священнаѣ вершина Арарата....

Теръ-Грику ровъ.

Въ прошедшемъ № Кавказа въ статьѣ о засѣданіи Кавказскаго Общества сельскаго хозяйства вкралась ошибка: вмѣсто предложены были надобно чигать предложены и избраны были.

состоящаго по Арміи Капитана *Бучіева*, который переводится въ Эриванскій Карабинерный Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича полкъ. — Зачисляется. По *Пѣхотѣ*. Гренадерскаго Стрѣлковаго баталіона Штабъ-Капитанъ *Матвѣевъ*, по Арміи. — Умершіе исключаются изъ списковъ. По *Артиллеріи*. Помощникъ Начальника Артиллерійскихъ гарнизоновъ Грузинскаго округа, состоящій по Полевой Артиллеріи Полковникъ *Бабушкинъ 1-й*. Георгіевскаго Артиллерійскаго гарнизона Подпоручикъ *Гориковъ*.

Дополненіе къ Высочайшему Приказу, отданному Ноября 26 го дня 1850 года. — Государь Императоръ изволилъ съ удовольствіемъ получить заповѣдательствованіе Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, что изъ числа войскъ, осмотренныхъ Его Высочествомъ во время путешествія Его на Кавказъ, найдены въ превосходномъ состояніи и въ отличномъ устройствѣ нижесписанные войска: На Кавказѣ: Драгунскій Его Королевскаго Высочества Наслѣдника Принца Виртембергскаго полкъ; Пѣхотныхъ полковъ: Тенгинскаго: 1-й баталіонъ и пять ротъ 2-го, 3-го, 4-го и 5-го баталіоновъ; Навагинскаго: 1-й баталіонъ и двѣ роты 4-го; Апшеронскаго: 1-й и 2-й баталіоны; Дагестанскаго — четыре роты; Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго—3 и 5 баталіоны и Самурскаго—3 и 5 баталіоны; Егерскихъ полковъ: Генераль-Адъютанта Князя Чернышева—1 и 3 баталіоны; Генераль-Адъютанта Князя Воронцова—первые четыре баталіона и Мингрельскаго—5 Карабинерная рота; Ливійные баталіоны: Грузинскіе: 4, 9 и первая двѣ роты баталіоновъ: 10, 13, 15 и 16; Кавказскіе: 1, 7 и 9; 3 Резервный Саперный баталіонъ; рота Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона; Артиллерійскихъ бригадъ: Полевыхъ: 19, Батарейная № 3 батарея и взводъ Легкой № 4; 21—Горная № 4 батарея; взводъ роты № 8-го 11 Гарнизонной бригады и взводъ Донской Конной Артиллеріи. Въ Новочеркасскѣ: два дивизиона Лейбъ-Гвардіи Казачьяго и два дивизиона Атаманскаго Имени Его Высочества полковъ: дивизионъ Лейбъ-Гвардіи Донской Конно-Артиллерійской батареи и Донской Учебный полкъ. Его Величество изъявляетъ искреннюю за сіе признательность Главнокомандующему Огдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанту *Князю Воронцову*, и Монарше благодареніе: Генераль-Лейтенантамъ: Командующему войсками на Кавказской Линіи и въ Черноморіи, *Завадовскому 4-му*; Наказному Атаману Войска Донскаго, *Хомутову 4-му*; Начальникамъ Штабовъ: Главнаго, войскъ, на Кавказѣ находящихся, Генераль-Адъютанту *Кочеву 4-му*; Генераль-Маіорамъ: войскъ на Кавказской Линіи и въ Черноморіи—*Герасимову*; и Войска Донскаго—Святые Его Величества *Графу Орлову-Денисову*; Начальникамъ Пѣхотныхъ дивизій: Генераль-Лейтенантамъ: 19. *Шилину 4-му*; 20 и Лѣваго Фланга Кавказской Линіи *Нестерову*; Генераль-Маіорамъ: Командующему 21, *Барону фонъ-Врагелю 2-му*; Начальникамъ: Артиллеріи: Войска Донскаго, *Македонну*; Кавказскаго Корпуса, *Бриммеру 4-му*; Инженеровъ сего Корпуса—*Гаузену*; Артиллерійскихъ гарнизоновъ Кавказскаго округа, *Котовицу*; Командирамъ бригадъ: *Козловскому 4-му*, *Чаплицу*, *Плицъ-Бекъ-Кочуцу*, *Князю Орбеліану 4-му*, *Барону Вревскому 2-му*, *Бельгарду 2-му*, *Краснову 2-му*; Полковникамъ: Командующимъ бригадами: *Лещенко*, *Золотареву 2-му* и *Форстену*; Командирамъ Артиллерійскихъ бригадъ: 19, *Махину* и 21, *Журавскому*; Командирамъ полковъ: Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова, Генераль-Маіору *Барону Меллеру Закомельскому*; Полковникамъ: Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣдника Принца Виртембергскаго—*Князю Чавчавадзе 4-му*; Учебнаго Казачьяго—*Андріанову 2-му*; Пѣхотныхъ: Тенгинскаго—*Веревкину*, Навагинскаго—*Кареву*, Апшеронскаго—*Кишинскому 2-му*, Дагестанскаго—*Броневскому 3-му*. Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго—*Манокину*, Са-

мурскаго—*Кесселеру*; Егерскихъ: Генераль-Адъютанта Князя Чернышева—*Майделю 4-му* и Мингрельскаго—*Грекулову 4-му*; Командирамъ баталіоновъ: полковъ: Пѣхотныхъ: Тенгинскаго: Подполковникамъ: *Заньковскому*, *Рыкову*, *Кушелеву*, *Кемпферту* и Маіору *Меркулову*; Навагинскаго: Подполковнику *Лукомскому* и Маіору *Князю Лукомскому*; Апшеронскаго: Полковнику *Энеру* и Подполковнику *Берхману 2-му*; Дагестанскаго: Полковнику *Асфелю 2-му* и Маіору *Котляревскому*; Генераль-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго. Подполковникамъ: *Григоркову* и *Алтухову*; Самурскаго, Маіорамъ: *Пражескому* и *Горикову*; Егерскихъ: Генераль-Адъютанта Князя Чернышева, Подполковникамъ: *Тимерману* и Флигель-Адъютанту Его Императорскаго Величества, *Барону Николаи*; Генераль-Адъютанта Князя Воронцова: Полковнику *Серебрякову 2-му*. Подполковникамъ: *фонъ-Кульману*, *Ушакову 10 му* и *Дашенко*; Мингрельскаго—*Немировичу-Данченко*; Грузинскихъ: № 4, *Луковскому*; № 9, Полковнику *Дашину*; Подполковникамъ: № 10, *Элазе*; № 13, *Бучіеву*; № 15, *Куцевичу*; № 16, Полковнику *фонъ-Дистерло*; Кавказскихъ: № 1, Подполковнику *Хромову*; № 7, Полковнику *Гермачу* и № 9, Подполковнику *Берселеву*; 3 Резервного Сапернаго, Полковнику *Ломану* и Кавказскаго Стрѣлковаго, Маіору *Прежескому*; Командирамъ дивизионовъ: полковъ: Лейбъ-Гвардіи Казачьяго, Полковникамъ: *Родионову* и *Сербинову*; Атаманскаго Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, Маіору *Рибрикову*; Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣдника Принца Виртембергскаго: Подполковникамъ: *Дитмару*, *Тихоцкому*, *Золотухину*, *Этингеру* и Маіору *Шульцу*; Командирамъ батарей, Артиллерійскихъ бригадъ: 19, Батарейной № 3, Подполковнику *Голузовскому*; Легкой № 4, Полковнику *Опошину*; 21, Горной № 4—Подполковнику *Кудрявцову*, в Донской Конно-Артиллерійской № 3. Подполковнику *Яюдину 2-му* и всѣмъ Гг. Штабъ и Оберъ-Офицерамъ сихъ войскъ. — Нижнимъ чинамъ, въ строю бывшимъ, Его Величество жалуетъ по двадцати пяти копѣекъ серебромъ на человека.

— Ноября 30 дня. Переводится. По *Пѣхотѣ*. Въ Стрѣлковые баталіоны, Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона Маіоръ *Тюнингъ*—въ 1 й.

ТИФЛИСЬ.

ПОЛОЖЕНІЕ

О Тифлисской Магнитной и Метеорологической Обсерваторіи.

§ 1. Временно существующая нынѣ въ Тифлискѣ Магнитная и Метеорологическая Обсерваторія обращается въ постоянную.

§ 2. Обсерваторія эта состоитъ въ вѣдѣніи Намѣстника Кавказскаго. Она въ порядкѣ управленія подчиняется Генеральному Штабу Огдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, а по дѣламъ ученымъ главной Физической Обсерваторіи въ С. Петербургѣ.

§ 3. Составъ обсерваторіи и сумма, потребная на ея содержаніе, и всѣ по оной расходы опредѣляются прилагаемымъ у сего штатомъ.

§ 4. При Тифлисской Обсерваторіи состоятъ 1, Директоръ, 2, Наблюдателя и 3, Сотрудники.

§ 5. Директоръ Обсерваторіи избирается ИМПЕРАТОРСКОЮ Академіею Наукъ, по предварительномъ отношеніи съ Директоромъ главной Физической Обсерваторіи и утверждается въ этой должности Намѣстникомъ Кавказскимъ.

§ 6. Директоръ Обсерваторіи смотритъ за порядкомъ производства наблюдений и вычислений, и отсылаетъ ихъ къ Директору главной Физической Обсерваторіи въ назначенные сроки. Кромѣ того, онъ обязанъ смотрѣть за исправностію инструментовъ и самаго зданія Обсерваторіи со всѣми къ ней принадлежностями, вести переписку и шнуровыя книги и заботиться о всемъ, что относится до Обсерваторіи.

§ 7. На Директора Обсерваторіи возлагается учрежденіе и осмотръ вспомогательныхъ Метеорологическихъ станцій и постепенное опредѣленіе магнитныхъ элементовъ и географическаго положенія въ тѣхъ мѣстахъ Кавказскаго края, которыя ему будутъ назначаемы Директоромъ главной Физической Обсерваторіи. Директоръ Тифлисской Обсерваторіи употребляетъ на это суммы, по штату назначенныя.

§ 8. Директору предоставляется право покупать инструменты и книги, по усмотрѣнію своему, безъ особаго разрѣшенія, на назначенную въ штатѣ сумму. Хотя Директоръ Обсерваторіи и не обязанъ участвовать въ занятіяхъ Генеральнаго Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, но въ случаѣ теоретическихъ или практическихъ отношеній, онъ по возможности оказываетъ сему Штабу, съ своей стороны, содѣйствіе.

§ 9. Директоръ Обсерваторіи состоитъ въ VII классѣ и пользуется правами и преимуществами предоставленными гражданскимъ чиновникамъ Закавказскаго края. Онъ получаетъ жалованье по штату, независимо отъ окладовъ, получаемыхъ по другимъ должностямъ, и имѣетъ квартиру въ особомъ зданіи близъ Обсерваторіи.

§ 10. Наблюдатели избираются преимущественно изъ кончившихъ курсъ ученія въ Горныхъ Окружныхъ Училищахъ, приготавливаются въ главной Физической Обсерваторіи и прикомандировываются къ Магнитной Обсерваторіи. Они состоятъ въ XIV классѣ. На нихъ также распространяются права и преимущества, предоставленныя чиновникамъ, въ Закавказскомъ краѣ. Наблюдателей числомъ четыре; жалованье имъ опредѣляется Директоромъ по мѣрѣ ихъ трудовъ и усердія изъ суммы, въ штатѣ назначенной. Кромѣ того они имѣютъ квартиру въ особомъ зданіи, построенномъ при Обсерваторіи.

§ 11. Директору предоставляется выбрать изъ четырехъ Наблюдателей одного въ званіе старшаго, на котораго, въ случаѣ болѣзни или отсутствія Директора, возлагаются его обязанности. Старшій Наблюдатель состоитъ по должности въ XII классѣ, утверждается Намѣстникомъ и получаетъ добавочное по штату жалованье.

§ 12. Сотрудниками Директора Тифлисской Обсерваторіи называются всѣ лица, занимающіеся Магнитными и Метеорологическими наблюдениями на вспомогательныхъ станціяхъ въ Кавказскомъ краѣ, а также частныя лица, путешествующія по Кавказу и пограничнымъ странамъ, которыя изъявляютъ желаніе заниматься наблюдениями и доставлять ихъ въ Обсерваторію; они утверждаются въ семъ званіи Намѣстникомъ Кавказскимъ, получаютъ инструменты, наставленія къ наблюдениямъ и жалованье по распоряженію Директора, и въ слѣдствіе его представленія могутъ быть удостоиваемы награжденія.

§ 13. Обсерваторія употребляетъ для дѣлъ своихъ печать съ изображеніемъ Государственного Герба. Присылаемая изъ Губерній Кавказскаго и Закавказскаго края на имя Тифлисской Обсерваторіи, а также отпра-

ляемая за ея печатью письма и посылки подлежатъ платежу вѣсовыхъ денегъ.

§ 14. Ассигнованныя по штату суммы для Тифлисской Обсерваторіи отпускаются Директору по мѣрѣ требованія его, и расхода по его усмотрѣнію, для записки же прихода и расхода сихъ суммъ, Генеральный Штабъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса снабжаетъ его шнуровыми книгами.

§ 15. Недостатокъ по одной въ штатѣ назначенной статьѣ пополняется изъ другой, по распоряженію Директора.

§ 16. Для прислуги при Обсерваторіи командируются изъ находящейся въ Тифлисѣ инвалидной роты два рядовыхъ. Сверхъ того для посылокъ прикомандировываются къ Директору отъ Штаба одинъ казакъ съ лошадыю.

Подписали: Князь А. Чернышевъ, Графъ Д. Блудовъ, Графъ Ф. Вронченко, Графъ Л. Перовскій, Николай Гамалей, и Платонъ Иличевскій; скрѣпилъ Управляющій дѣлами Комитета В. Бутковъ. Вѣрно: исправляющій должность Начальника Штаба Полковникъ Салеарскій. (Сен. Вѣд.)

СВѢДѢНІЕ О ЯРМАРКѢ,

бывшей въ городѣ Георгіевскѣ въ день Покрова Пресвятыя Богородицы, т. е. 1 Октября 1850 года.

Званіе товаровъ.	На какую Итого		Осталось и	
	сумму.	продано.	вывезено	обратно.
	Руб.	К. Руб.	К.	Руб. К.
Сукна разнаго сорта.	210,800	» 102,500	» 108,400	»
Бумажныхъ издѣлій, какъ-то: ситцу, коленкору, миткалю, кисей, холстинки, нанки, демпкotonу, выбойки и платковъ . . .	268,600	» 88,506	» 180,094	»
Льнянаго и пеньковаго издѣлія	7,603	» 2,302	» 5,301	»
Шелковаго и полупшелковаго издѣлія . . .	30,650	» 12,325	» 18,325	»
Кожъ и издѣлій изъ оныхъ	11,266	» 4,133	» 7,133	»
Мягкой рухляди и издѣлій изъ оной .	8,320	» 3,110	» 5,210	»
Металловъ и издѣлій изъ оныхъ	2,632	» 800	» 1,832	»
Хрусталя, стекла и зеркаль	5,886	» 2,443	» 3,443	»
Фарфоровой и фаянсовой посуды	8,642	» 3,321	» 5,321	»
Хлѣба разнаго рода.	22,644	» 12,322	» 10,322	»
Рыбы разнаго рода.	846	» 623	» 223	»
Напитковъ разныхъ.	8,466	» 3,233	» 5,233	»
Сахару	60,844	» 25,400	» 25,444	»
Воску	1,845	» 1,400	» 445	»
Табакъ внутренняго приготвленія	1,650	» 1,300	» 350	»
Писчей бумаги . . .	2,468	» 1,264	» 1,204	»
Книгъ	1,106	» 303	» 803	»
Иностранныхъ товаровъ.				
Сукна англійскаго .	32,604	» 12,302	» 20,302	»
Батистовыхъ платковъ	7,580	» 3,040	» 4,540	»
Чаю	20,864	» 7,430	» 13,434	»
Чаю калмыцкаго . .	2,450	» 800	» 1,650	»
<i>Бударскіе товары.</i>				
Шерстян. платковъ.	10,220	13 4,020	» 6,200	13
Шалей	13,888	» 6,446	» 7,442	»
Шлафоровъ	2,862	» 962	» 1,900	»
<i>Персидскіе товары.</i>				
Шалей	5,460	» 2,400	» 3,060	»
Шелковыхъ платковъ	2,800	» 900	» 1,900	»
Ковровъ разныхъ . .	4,800	» 1,800	» 3,000	»
Тирмазаны	2,750	» 1,000	» 1,750	»
Мови	3,864	» 1,800	» 2,064	»
Канаусу	20,450	» 7,050	» 13,400	»

Бумажной маламы . .	8,200	» 2,200	» 6,000	»
Лошадей здѣшнихъ, русскихъ, калмыцкихъ, азіатскихъ заводъ	22,860	» 12,400	» 10,460	»
Рогатаго скота русской, калмыцкой и азіатской простой породы	20,840	» 8,400	» 12,440	»
Свещъ простыхъ . . .	3,030	» 1,010	» 2,020	»
Птицы домашней . . .	320	» 280	» 40	»
Бумаги хлопчатой . . .	1,200	73 600	» 600	73
Краснаго вина	4,660	» 3,330	» 1,330	»
Итого . .	845,970	86 333,355	» 492,615	86

Примѣчаніе 1-е. Сборъ ярмарки начался въ городѣ Георгіевскѣ съ 25 Сентября, ярмарка открылась 1 Октября и продолжалась по 8 Октября.

2-е. Стеченіе народа на ярмарку, какъ собственно жителей города Георгіевска, такъ изъ окрестныхъ станицъ, селеній, укрѣпленій и ауловъ, простиралось до 28,200 человекъ, въ томъ числѣ русскаго купечества 5,000.

3-е. Съ ярмарки въ городовой доходъ получено 1,700 р. серебромъ.

(Изъ Армянской газеты «Европа» № 43)

Восточная торговля возбуждаетъ живѣйшее участіе въ Австріи. Богемскіе и Моравскіе фабриканты и купцы, производящіе торговлю ихъ произведеніями, послѣ предварительнаго обсужденія, рѣшились дать своей торговлѣ, такъ сказать, болѣе простору и не ограничиваться предѣлами Европы, но, по примѣру Англичанъ, перенести ее и на Востокъ. Трактуютъ объ этомъ предметѣ, богемская газета «Виденскій денникъ», предается слѣдующимъ размышленіямъ:

Въ настоящее время, говоритъ она, торговля Европы съ Востокомъ чрезвычайно важна, потому что восточные народы сбрасывая съ себя мало по малу старинныя предразсудки, не могутъ быть обвиняемы безусловно въ неподвижности, на которую осудилъ ихъ на нѣскольکو вѣковъ Магометъ; съ каждымъ годомъ европейская цивилизація, проникая сильнѣе и смѣлѣе въ дряблыя тѣла азіатскихъ обществъ и государствъ, кладетъ сѣмена, изъ которыхъ возникаютъ новыя понятія о вещахъ, новыя желанія, новыя знакомства съ предметами, до того совершенно имъ неизвѣстными. Въ слѣдствіе этихъ причинъ, потребность европейскія товаровъ на Востокъ замѣтно увеличивается съ каждымъ годомъ. Азіатцы знакомы съ мануфактурными произведеніями Англіи, Франціи, Бельгіи и даже Швейцаріи, но почти не имѣютъ понятія о произведеніяхъ австрійскихъ фабрикъ, хотя по географическому положенію Турціи и Австріи, товары послѣдней должны бы были вытѣснить изъ Турціи произведенія мануфактуръ другихъ европейскихъ націй. Не владея въ разборъ причинъ этаго печальнаго для торговли Австріи обстоятельства, нужно, однакожъ, сказать что одною изъ препонъ, мѣшавшихъ ей, была венгерская таможенная линія. Съ уничтоженіемъ этой линіи сдѣланъ первый шагъ для успѣшнаго хода нашей торговли, но чтобы достигнуть вполне цѣли и увеличить нашу азіатскую торговлю, нужно завести сношенія съ мѣстными купцами.

Извѣстно, что почти вся торговля Востока находится въ рукахъ Армянъ. Вытѣсненные англійскою остъиндскою торговою компаніею изъ Индіи, они, потерявъ эту землю, столь удобную и прибыльную для торговлѣ, не потеряли однакожъ своего торговаго значенія въ другихъ мѣстахъ Востока. Во всѣхъ значительныхъ торговыхъ пунктахъ Азіатской и Европейской Турціи, Египта, Персіи, Сиріи и другихъ мѣстъ, торговлю производятъ Армяне и производятъ на значительныя суммы. И съ этими-то Армянами купцы австрійскіе должны войти въ сношенія; но чтобы это исполнить, нужно знать ихъ языкъ, или по-крайней-мѣрѣ оповѣщать въ армянскихъ газетахъ обо всѣхъ торговыхъ нашихъ предположеніяхъ. Га-

зеты, получаемыя почти во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ живутъ Армяне, доставятъ намъ возможность ознакомиться съ значительными купцами этой націи, пока мы не войдемъ съ ними въ болѣе тѣсныя торговыя сношенія (*).

(*). Въ слѣдующемъ году «Кавказъ» будетъ помѣщать ежемѣсячное обзорѣніе всѣхъ армянскихъ газетъ. Въ этихъ обзорѣніяхъ найдутъ мѣсто всѣ замѣчательныя новости армянскаго міра, и вообще будутъ дѣлаться извлеченія изъ дѣльныхъ статей о здѣшнемъ краѣ, Персіи и Турціи. И. Сл.

Взятіе Тифлиса Ага-Мухаммедъ-Ханомъ (*).

Джаватъ-Ханъ Ганжинскій, задумавъ помѣщать состояться мирному договору между персидскимъ шахомъ и царемъ, договору, который-бы разстроилъ его планы, отправился къ приближеннымъ людямъ хана и сталъ увѣрять ихъ, что знаетъ изъ вѣрныхъ источниковъ о намѣреніяхъ Ираклія. Онъ говорилъ, что Ираклій старается провести ихъ влестителя и плетъ пословъ съ цѣлью выиграть время, а самъ между-тѣмъ собиравъ Кахетинцевъ и Мтиулинцевъ, что послѣдникъ Грузинскаго престола подымаетъ на ноги и вооружаетъ самыхъ отважныхъ Грузинъ. По словамъ хитраго Ганжинца, ужъ посланы послы къ Русскому Императору, съ моленіемъ о помощи, и будетъ она или нѣтъ, а Ираклій ударитъ на хана со всѣми военными силами своего государства. Чтобы дать болѣе вѣроятія своимъ разсказаніямъ, Джаватъ-Ханъ показывалъ подложныя письма отъ приближенныхъ царя, подкупленныхъ будто-бы имъ, ганжинскимъ ханомъ. Придворные, заблужденные пешкенами, да и не вида для себя болѣе пользы отъ мира, постарались довести до ушей Ага-Мухаммедъ-Хана слова хитреца. Сперва ханъ принялъ это извѣстіе не слишкомъ-то довѣрчиво, но потомъ, собравъ всѣхъ своихъ персидскихъ знатковъ въ политикъ, заставилъ слова прочесть себѣ подложныя письма. Джаватъ-Ханъ умолялъ колеблющагося шаха, послать кого-нибудь изъ понимающихъ тонкости вещей къ Ираклію, и, подъ предлогомъ примиренія—разузвать на мѣстѣ о его хитростяхъ. Ага-Мухаммедъ-Ханъ согласился. Тогда Джаватъ-Ханъ написалъ къ царю такое письмо: «Никто такъ хорошо, какъ Ваше Величество, не знаетъ какой я Вашъ вѣрный рабъ; я въ настоящемъ положеніи нахожусь, благодаря Ага-Мухаммедъ-Хану, онъ насильно взялъ съ собою, а то сидѣлъ-бы спокойно до-сихъ-поръ въ Ганжѣ, да укрѣплялъ бы свой народъ въ вѣрноподданничествѣ къ Вашему Величеству. Персіяне пришли внезапно, городъ не былъ укрѣпленъ и потому не могъ я защищаться, а соединился съ Ага-Мухаммедъ-Ханомъ для Вашей-же пользы, чтобы сохранить отъ разоренія подданныхъ Вашего Величества. Теперь пишу къ вамъ, чтобы объяснить какъ сильно я Вамъ преданъ. Если Ваше Величество желаете заключить союзъ съ ханомъ, то возложите это на меня; я въ этихъ вещахъ очень искусенъ и сумѣю управиться съ дѣломъ. Ханъ слушаетъ меня болѣе всѣхъ людей въ свѣтѣ; я выше всѣхъ высокихъ придворныхъ и по этому могу лучше и успѣшнее всѣхъ выполнить ваши приказанія.»

Ираклій получилъ это письмо, но имѣлъ благоразуміе не повѣрить ни одному слову и приказалъ посланнымъ съ письмомъ уѣзжать поскорѣе назадъ. Когда они, не заставляя себя долго объ этомъ просить, возвратились въ персидскій лагерь, то гласи чисто по-персидски и разсказывали слѣдующее: «Мы видѣли, говорили они, что теперешнее мѣстопробываніе царя и всѣ окрестныя деревни полны вооруженнымъ народомъ, толпы котораго, все болѣе и болѣе

(*). См. Кавказъ №№ 89 и 90.

Къ этому № слѣдуетъ прибавленіе; слѣдующій же № Кавказа, по причинѣ праздничныхъ дней Рождества Христова выйдетъ въ Субботу.

увеличиваются. Когда мы прѣехали, насъ не хотѣли сперва допустить къ царю, взяли письма и гнали назадъ, говоря, что въ скоромъ времени царевичъ Давидъ прибудетъ въ Тифлисъ къ Ага-Мухаммедъ-Хану. Приближенные царя, друзья Джавать-Хана, постарались имѣть съ нами тайное свиданіе и помогли ухватить ночью. Грузины думаютъ скоро напасть на насъ, это вѣрно какъ вельзевулъ болѣе.» Посланные представили нѣсколько ложныхъ писемъ, отъ приближенныхъ Ираклія къ Джавать-Хану, слѣдующаго содержания: «Вотъ вамъ вѣсти объ нашемъ царѣ: онъ собралъ войско изъ Грузинъ и горцевъ, у него до 5000 человекъ вооруженныхъ и достаточное количество пушекъ. Онъ послалъ гонцевъ къ своему наслѣднику, чтобы тотъ собралъ немедленно милицію и явился бы въ означенное время на мѣсто сбора. Русскіе обещали намъ помощь, но не ожидая ея, царь пошелъ на насъ войною. Соломонъ царь имперетивскій, тоже стягиваетъ отряды своихъ воиновъ для соединенія съ Иракліемъ, и едва ли не завтра мы выступимъ въ походъ.»

Ага-Мухаммедъ-Ханъ собралъ на сообщаніе своихъ сановниковъ, но всѣ сны, боясь лишиться награбленного добра, да и не влюбившая войны, хоромъ говорили Ага-Мухаммедъ-Хану: «Мы взяли Тифлисъ, разорили его и забрали все что поцѣпили; теперь Тифлисъ почти не существуетъ: жители ушли, улицы и базары безлюдны, дома пусты и славно очищены отъ пожитковъ. Чего намъ болѣе? зачѣмъ намъ ждать Грузинъ, которые наши заклятые враги? да у насъ не хватитъ надолго и хлѣба и боевыхъ снарядовъ: нужно идти домой.»

Всѣ эти благоразумныя разсужденія заставили Ага-Мухаммедъ-Хана дать приказъ своимъ войскамъ сняться съ лагеря, отступленіе Персіанъ имѣло признаки бѣгства.

Ага-Мухаммедъ-Ханъ объявилъ, что у Персіанъ усѣвшихъ чѣмъ-либо поживиться, ничего не отнимуть, и тогда Персіане благодарили его, падая ницъ. Джавать-Ханъ умѣлъ извлечь себѣ въ это время большую пользу: онъ за безцѣнокъ добылъ драгоценныя вещи у солдатъ, обремененныхъ добычею. «А что, говорилъ онъ, если бы Ага-Мухаммедъ-Ханъ заключилъ союзъ съ Иракліемъ, что тогда у меня было-бы? а теперь, я набралъ столько дорогихъ вещей, что хватать и мнѣ и дѣтямъ на цѣлую жизнь.» Онъ уложилъ на арбы дешево доставшееся добро и отправилъ въ Ганжу.

Оставивъ Саганлухи въ концѣ Сентября, Ага-Мухаммедъ-Ханъ быстро пошелъ въ Персію, чрезъ Карабагъ и Ганжу. Когда сѣль проходилъ этотъ городъ, Джавать-Ханъ просилъ его отдохнуть въ своемъ дворцѣ, желая воспользоваться минутою хорошаго расположенія шахской души, чтобы выпросить у него нѣсколько тысячъ войска для охраненія своихъ владѣній, въ случаѣ, если царь возвратится въ Тифлисъ, да вздумаетъ заплатить ему за дружбу. Но отдохнуть — отдохнулъ во дворцѣ, Ага-Мухаммедъ-Ханъ, а войска ему не далъ, но отправилъ часть его (потому что кормить печѣмъ было) по казахской дорогѣ въ Эриванъ (*), къ брату своему Али Кули-Хану. Войско, проходя по Карабагу, порядкомъ его ограбило. По возвращеніи въ свою столицу, Ага-Мухаммедъ-Ханъ, не смотря на зиму, набралъ новую армию, и выступилъ въ походъ для завоеванія Хорасана.

Едва получилъ царь извѣстіе, что Ага-Мухаммедъ оставилъ Тифлисъ, тотчасъ же послалъ къ нему одного изъ своихъ приближенныхъ, чтобы напомнить хану его обещаніе и сказать, что вѣдѣствіе его повелѣнія, царь Иракліи готовъ послать къ нему своего сына и нѣсколькихъ князей для переговоровъ о мирѣ. Ага-Мухаммедъ-Ханъ ничего не хотѣлъ выслушать,

продолжалъ идти въ Хорасанъ и наконецъ пришелъ въ столицу его—*Машадъ*; тамъ онъ взялъ въ плѣнъ Шахъ-Нухъ-Шаха слѣпаго, (одного изъ внуковъ Надиръ-Шаха), правителя всей этой области. По приказанію Ага-Мухаммедъ-Хана, начали пытать Шахъ-Нухъ-Шаха, для того, чтобы онъ открылъ гдѣ были спрятаны сокровища, доставшіяся ему по наслѣдству отъ дѣда. Наконецъ всѣ сокровища открыли, любимцевъ и приближенныхъ шаха, поставили въ плѣнъ, а тѣхъ, которые усѣли убѣжать, лишили всего имущества. Самъ же шахъ умеръ во время пытки. Послѣ того Ага-Мухаммедъ-Ханъ пришелъ въ главное мѣсто поклоненія благочестивыхъ Персіанъ, извѣстное подъ названіемъ Имама-Низа, совершилъ молитву надъ останками святаго и вошелъ въ гробницу Надиръ-Шаха, окованную внутри чистымъ золотомъ и ярко раскрашенную. Онъ велѣлъ разрушить гробницу, вынулъ изъ нея кости Надиръ-Шаха, всѣ богатства найденныя тамъ перевезъ въ Тегеранъ, а кости Надиръ-Шаха приказалъ зарыть подъ главнымъ крыльцомъ своего дворца, крыльцомъ по которому всегда имѣлъ обыкновеніе выходить. «Прахъ, который я попираю своими ногами, говаривалъ онъ, замѣтно облегчаетъ раны моего сердца.»

Ага-Мухаммедъ-Ханъ мстилъ наслѣднику Надиръ-Шаха за смерть своего отца Шахи-Хана бывшаго владѣтелемъ Мазандеранскимъ и за обиду, нанесенную ему лично однимъ изъ внуковъ Надиръ-Шахомъ.

Слѣдующая весна была употреблена Ага-Мухаммедъ-Ханомъ на окончательное завоеваніе Хорасана.

Когда Ага-Мухаммедъ-Ханъ отступалъ отъ Тифлиса черезъ Ганжу, Джавать-Ханъ сопровождалъ его до рѣки Аракса. Потерявъ надежду на персидскія войска, для защиты Ганжи и своего семейства, въ негодованіи противъ Ага-Мухаммедъ-Хана, началъ онъ расказываться въ своемъ поведеніи. Когда Персіане перешли чрезъ Араксъ, Джавать-Ханъ продолжалъ умолять о помощи. Ему отвѣчали обещаніемъ и увѣряли, что съ будущей весной, Ага-Мухаммедъ-Ханъ снова предприметъ походъ на Грузію съ силами болѣе значительными. Джавать-Ханъ долженъ былъ покориться необходимости. На возвратномъ пути онъ купилъ у Персіанъ много плѣнныхъ тифлискихъ жителей, которыхъ тотчасъ же отвелъ въ Ганжу. Самъ онъ однакоже трепеталъ при одной мысли объ опасности, угрожающей ему со стороны царя и грузинскихъ племенъ.

Иракліи на свое письмо получилъ наконецъ слѣдующій отвѣтъ Ага-Мухаммедъ-Хана: «Если царь Иракліи говоритъ мнѣ правду, если онъ дѣйствительно хочетъ быть въ мирѣ съ нами, то пусть пришлетъ въ Тегеранъ своего сына и своихъ вельможъ, послѣ чего я удовлетворю вполне его требованію.»

Царь, удивленный такой внезапной переменою въ словахъ и обещаніяхъ Ага-Мухаммедъ-Хана, началъ тщательно отыскивать и наконецъ нашелъ причину этой перемены.

По его приказанію, одинъ изъ внуковъ былъ отправленъ въ Тифлисъ, съ порученіемъ созывать изъ окрестностей разбѣжавшихся жителей, распорядиться, чтобы со всѣхъ концовъ Грузіи свозили строевой хлѣбъ и была бы возможность снова начать обыкновенный ходъ дѣлъ по управленію и по торговлѣ. Чтобы жители не ужались, имъ выданъ былъ, на первое время, хлѣбъ и другіе жизненные припасы. Сдѣлавъ всѣ необходимыя распоряженія, царь, со всѣмъ дворомъ своимъ, поѣхалъ въ Кахетію, по тифлисской дорогѣ, и прибылъ въ большое селеніе Ахметъ, замѣчательное своимъ многолюдствомъ и плодородіемъ принадлежащихъ къ нему земель. На встрѣчу ему выѣхалъ старшій сынъ его и наслѣдникъ престола Георгій и снабдилъ всѣмъ нужнымъ царя и царицу. Пріѣхавъ въ селеніе, царь остановился у азнаура *Гильдашвили*, царица же съ своею свитою у тавада *Чолага-швили*—царскаго зятя, а царевичъ наслѣдникъ поселился у тавада *Чокашвили*.

Въ сопровожденіи всего своего двора и царе-

вича Георгія, царь отправился отсюда въ царскій дворецъ въ Телавъ, главномъ городѣ средней Кахетіи; но вся свита царевича Георгія осталась въ селеніи Артованъ, лежащемъ близъ города. Вскорѣ царь послалъ своего сына въ Тифлисъ, чтобы ускорить постройки въ городѣ, собрать поскорѣ разсѣявшееся повсюду народонаселеніе и, сколько возможно, облегчить общее бѣдствіе; по всѣмъ направленіямъ были разосланы кунцы и довѣренныя лица для выкупа, на счетъ царя, жителей Тифлиса, взятыхъ въ плѣнъ Персіанами. Такимъ образомъ, царь исынъ его Георгій, избавивъ очень многихъ отъ плѣна, снова водворили ихъ на жительство въ Тифлисъ.

Царевичъ Георгій пріѣхалъ наконецъ въ Тифлисъ и остановился въ той части города, которая называется Авлабаромъ. Царевичъ приказалъ построить большія лодки для сообщенія съ другимъ берегомъ, потому что мостъ былъ сожженъ Персіанами. Работы пошли успѣшнѣе, и вскорѣ, съ Божіею помощію, городъ почти обстроился. Потомъ царевичъ Георгій поручилъ старшему сыну своему Давиду возвратиться и поселиться на прежнихъ мѣстахъ племена Казахское, Шамшадильское и Борчалинское (жившія до нашествія на землѣхъ, принадлежащихъ собственнo ему, какъ наслѣдному принцу)—Кахетинцевъ жившихъ близъ Тифлиса, также какъ всѣхъ оставшихся деревни на Арагвѣ, потому что во время занятія страны персидскою арміею всѣ жители покинули свои дома и лишились всѣхъ запасовъ на зиму. Царевичъ распорядился также о подвозѣ хлѣба и всѣхъ жизненныхъ припасовъ изъ Карскаго пашалыка, и собралъ ихъ въ Карталинѣи и той части Кахетіи, которая не подвергалась нашествію непріятеля.

Въ то же время пришли на помощь два русскіе баталіона, потому что Русскій Императоръ обещалъ не оставлять Грузію на жертву притѣснителямъ иновѣрцамъ, а помогать ей въ случаѣ нападенья Турокъ, Персіанъ или другихъ непріятелей Грузіи, царя Ираклія или наслѣдниковъ его. Полковникъ Сирикневъ (?), командовавшій этими двумя баталіонами, пришелъ по берегу Арагвы и остановился сначала въ Душетѣ и окрестностяхъ его. Царь, узнавъ о прибытіи русскіихъ войскъ, во время пребыванія своего въ Кахетіи, сдѣлалъ распоряженіе о прибытіи ихъ въ Тифлисъ.

Участіе Русскихъ въ сульбахъ Грузіи,—вотъ причина, вынудившая у Ага-Мухаммедъ-Хана запоздалое согласіе на союзъ съ Иракліемъ (*).

(* Извлечено изъ литографированной книги: Mémoires inédits, relatifs à l'histoire et à la langue géorgiennes; par Brosset jeune. 1833.

О предѣлахъ досчитыванія,

народовъ Древняго Мира и Новаго Свѣта.

До чего досчитывали Ассиріане, Вавилоняне, Мидяне, Оригіане, Лидяне, Финикіане... мы не знаемъ. О нѣкоторыхъ же народахъ Древняго Мира мы можемъ заключить по дошедшимъ до насъ памятникамъ, или по свидѣтельствамъ историковъ такъ: *Китайцы* не ранѣе времени Конфуція продолжили счетъ далѣе 10 т. (*), что видно изъ ихъ древнѣйшаго выраженія: «желаемъ тебѣ жить болѣе десяти тысячъ лѣтъ». Они такъ извѣщали возможно-великое желаніе долговѣтія своимъ Императорамъ. Впрочемъ изъ сочиненій конфуція, особенно изъ его: *Ли-кингъ*, *Жо-кингъ*. *И-кингъ* и *Тцу-шу* видно, что еще при Императорѣ Яо, за 2360 лѣтъ до Р. Х., установленъ въ Китаѣ годъ въ 354½ дня (**); что математическій трибуналъ, который и теперь существуетъ въ Китаѣ, былъ основанъ при Императорѣ Гоанги за 2700 л. до Р. Х.; что въ этомъ трибуналѣ присутствовали тогда знаменитые астрономы—*Юши*, за 2660 лѣтъ до Р. Х., и *Шуни*, за 2513, который въ послѣд-

(* Въ то время Эриванъ была уже взята Персіанами, которые ея владѣтели, Махмедъ-Хана, отправили на жительство въ Тегеранъ. Въ послѣдствіи, онъ усѣлъ уйти отсюда и снова водвориться въ своей области. По милости царя Ираклія, онъ постоянно оставался вѣрнымъ союзникомъ Грузіи и платилъ ей дань 90,000 руб. сер. (?) ежегодно.

(*) Энцикл. Лекс. Т. III. (**) Мат. Лек. Бунаковского.

(*) Arithm. of Brahmegopta and Bascava—Кельбрука.



ствя былъ возведенъ на престолъ за свои математическія знанія; что во времена Чоконна за 2159 л. до Р. X. Китайцы съумѣли вычислить солнечное затмѣніе и за невѣрность вычисленія математики Ли и Го были убиты. Индѣйцы, какъ видно изъ ихъ сваян. книгъ, называемыхъ Веда, писавшихъ будто бы за 4700 л. до Р. X., до наставленія самаго Брами, изъ книгъ Веда, называемыхъ Пураны, а особенно изъ сочиненія Ману—содержащихъ законодательство Индѣйцевъ, писанныхъ за 1300 л. до Р. X., что они досчитывали до 1000 б.

(3) слишкомъ за двѣ тысячи лѣтъ до Р. X.—Шамполіонъ (4) изъ героическихкихъ сьемковъ объ египетскихъ папирусахъ заключаетъ, что Египтяне не простирали счета далѣе тысячъ; но вычисленія Дендерскаго заіака, который относятъ за 1300 лѣтъ до Р. X., показываютъ далеко рѣзкую счетность и глубокія знанія Астрономіи такъ равно и о Халдеяхъ (5), за 5 вѣковъ до Р. X., вычислившихъ періодъ времени, состоящій изъ 6585 1/3 дня, трудно сказать, гдѣ ихъ предѣлы досчитыванія. О Фракиянахъ Аристотель (6) говоритъ, что они не умѣли считать далѣе четырехъ, вотъ его слова: una gens quaedam Thracum ad quatuor numerandi seriem terminat, eo quod amplius meminisse, modo periculum non potest, neque usum habet rerum multarum.—Моисей за 1500 до Р. X., считаетъ Евреевъ (7) сотнями тысячъ; и бысть всего соглданія сыновъ Израилевыхъ съ споломъ ихъ отъ двадцати лѣтъ и выше, всякъ мужъ ополчаться во Израилъ, шесть сотъ три тысячъ и пять сотъ и пятьдесятъ.—Греки (8) считали только до мириадъ т. е. до 10 т., во времена Архимеда за 300 л. до Р. X. Они говорили, что нѣтъ числа, которое бы могло выразить число песчинокъ около Сиракузъ, не смотря на то, что Аристотель, Платонъ, Эвклидъ уже много сдѣлали для геометріи; вѣроятно они не продолжали счета далѣе, потому что ихъ стадія—единица длины, и талантъ—единица вѣса—были слишкомъ велики. Архимедъ въ своемъ письмѣ къ Гелону, сыну и наследнику Герона царя сиракузскаго, рѣшая задачу, сколько нужно песчинокъ для заполнения земнаго шара, развилъ счетъ далѣе мириадъ 7-го порядка, считая мириадъ 2-го порядка за мириадъ мириадъ. Римляне, какъ видно изъ сочиненій: Суллы, Галлія, Макробія, Варрона, Менелая и Манлія, приняли счисленіе Грековъ, употребляя только свои знаки для выраженія числовыхъ понятій. Славяне, сначала досчитывали только до тмы, т. е. до 10 т., означая тму знакомъ 1, потомъ до воропа, называя 10 м. первымъ ворономъ, и 100 м. вторымъ ворономъ; но когда они стали досчитывать до воропа, сказать трудно, только не раньше времени перевода Св. книгъ Кирилломъ и Меодіемъ,

Арабы: Альбатени (880 по Р. X.), Альфергани и Табеть-Бенъ-Карра (950 по Р. X.), Абуль-Вефа (987 по Р. X.) и Ибнъ-Юнисъ (990 по Р. X.)—извѣстны какъ математики до времени Авиценны; но далеко ли они простирали счетъ, неизвѣстно. Въ 998 году арабскій врачъ и философъ Ибнъ-Сина или Авиценна, будучи главнымъ визиремъ въ Гамаданѣ и Испаніи, написалъ сочиненіе, гдѣ онъ развилъ счетность до безконечности... За нимъ слѣдовали и были его толкователями: Абу-Али-Хазанъ-Ибнъ Хайтемъ и Киссиръ, жившіе при Халифѣ Хатемѣ-Бенъ-Аллахѣ, Магомель-Ибнъ-Китеръ, находившійся при дворѣ Халифа Аль-Мамуна; Арсамель Альхазенъ, Денеберъ и Абуль-Хазанъ. Всѣ сочиненія ихъ уцѣляли въ Арабо Испанской Ескуріальской библиотекѣ; по-

(*) L'Egypte sous les Pharaons—Шамполіона Младшаго.
 (6) Almagest seu compositionis opus—Итоломел.
 (7) Problemata—Аристотеля.
 (8) Книга Числъ—Моисей. (*) Psammitis Архимеда.

томъ уже въ 14 и 15 столѣтіяхъ переводимы были на латинскій языкъ, а въ 16 ст. печатаемы въ Венеціи. Изъ всѣхъ этихъ указаній, хотя и нельзя положительно заключить, гдѣ, когда и до чего доведены были предѣлы досчитыванія у разныхъ древнихъ народовъ до времени Авиценны; но все-таки видно, что и простая счетность развилась не вдругъ, а постепенно вѣками. Въ этомъ послѣднемъ заключеніи легко убѣдиться, стоитъ только обратить вниманіе на предѣлы досчитыванія обитателей Новаго Свѣта: Янки жители береговъ Амазонской рѣки, какъ увѣряетъ Кондаминъ, остановились счетомъ на трехъ, по сложности языка своего. Миссіонеры, посѣщавшіе Южную Америку, находили цѣлыя племена, какъ на примѣръ: Абиноконовъ, которые едва досчитывають до двадцати, а далѣе говорятъ: «много». Крузенштеръ (9) о Квистеносахъ, одномъ изъ главныхъ охотничьихъ племенъ Сѣв. Америки, живущихъ по берегамъ озера Верхняго, и Сабинковахъ юго-американскомъ племени, также Сагаръ (10) о Гуропахъ, что они едва досчитывають до тысячи. Такъ равно Самоѣды, живущіе въ тундрахъ Кезенскаго уѣзда, не умѣютъ считать далѣе 1000. И то счетъ до тысячи только доступенъ ихъ старѣйшимъ; они такъ тупоумны, что употребленія нашихъ цифръ понять никакъ не въ состояніи.

Въ настоящее время всякій образованный человекъ очень хорошо понамаеть, что нѣтъ предѣловъ въ счетѣ, или иначе предѣлъ досчитыванія каждаго просвѣщеннаго человека, есть число безконечно-великое. Онъ, идя черезъ милліоны, билліоны, триллионы... видитъ, что тѣмъ же путемъ можетъ составить безчисленное множество подобныхъ названій, и слѣдовательно различныхъ числовыхъ понятій, хотя въ жизни нигдѣ не приходится по ограниченности ума, а болѣе чувства, имѣть дѣло даже съ квадратіонами; такъ, измѣрьте на золотникъ земной шаръ, вычислите вапоръ волнъ океана, обратитесь въ секунды время отъ Сотворенія Мира, вы увидите, что всѣ эти числа заключаются въ предѣлахъ какихъ нибудь 30 или 40 цифръ.

(В.М.Г.П.)
 Александръ Львовъ.
 Сентября 8 дня, 1850 года.

(9) Voerter Samlungen, Крузенштерна.
 (10) Le grand voyage des Hurons—Сагара.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.
ПАМЯТНАЯ КНИЖКА

на 1851 годъ,
 по примѣру прошлыхъ годовъ, можетъ быть получена въ Конторѣ Закавказскаго Первоначальнаго Торговаго Дено. Тотчасъ по выходѣ ея въ Петербургъ, она будетъ выслана въ достаточномъ количествѣ экземпляровъ, и потому желающіе могутъ заблаговременно подписываться на оную. Книжки всѣ будутъ высланы въ англійской папкѣ, и потому цѣна здѣсь въ Тифлисъ 2 р. 75 к. и для иностранцевъ 3 руб. серебромъ.

Подписка на книгу, какъ новыя такъ и прежде вышедшія, принимается всегда постоянно. Подписка же на ЖУРНАЛЫ и ГАЗЕТЫ прекратится 1 Февраля 1851 года потому, что по опыту дознано уже, что всѣ подписавшіеся послѣ этого времени должны были терпѣть постоянно задержки въ высылкѣ книжекъ.

КАМЕЛИ, РОЗЫ, ЛЕВКОИ, РЕЗЕДА
 и другія растенія

въ полномъ цвѣту,
 а также и букеты можно получать въ саду дома Арцруна, гдѣ помѣщается Первоначальное Торговое Дено; спросить садовника Афонася.

ВЪ ЗАКАВКАЗСКОМЪ ПЕРВОНАЧАЛЬНОМЪ ТОРГОВОМЪ ДЕНО

Поступила въ продажу партія превосходнаго Коньяка. Цѣною по 1 руб. сер. за бутылку. Покупающимъ дюжинами дѣлается уступка.

Тамъ-же можно получить:
 Старое кахетавское красное вино урожая 1847 года — — — — — по 60 к. бут.
 Испанское бѣлое — — — — — » 60 к. бут.
 Испанское красное — — — — — » 50 — —
 Хересь старый — — — — — 1 20 — —
 Масло Прованское лучшее — — — — — » 80 — —
 Лимбургскій сыръ и пармезанъ — — — — —
 Бутылки принимаются обратно за 10 коп. сер. каждая.

Этотъ № газеты не вышелъ въ срокъ по причинамъ независящимъ отъ редакціи.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ, 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°		Сырость воздуха	Барометръ при 13 1/2° Р. Русск. полушн.	Направленіе вѣтра.	Состояніе Неба	Наименьшій Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
19 го Декабря.							
7 утра.	+ 1.6	+ 1.2	0.92	562.97	Тихо.	Пасм. и тум.	+ 1,5
12 полд.	+ 3.2	+ 2.2	0.81	562.60	—	Облачно.	
4 попол.	+ 2.6	+ 1.3	0.80	562.44	—	Обла на гор.	
9 веч.	- 0.4	- 0.9	0.90	562.08	—	и тум.	
20 го Декабря.							
7 утра.	- 0.8	- 1.3	0.78	562.83	С.В. сл.	Облачно.	- 1,6
12 полд.	+ 1.2	- 0.4	0.70	562.45	С.В. ум.	—	
4 попол.	+ 2.0	+ 0.7	0.74	562.32	С.В. сл.	—	
9 веч.	+ 1.4	+ 0.5	0.81	563.52	С. оч. сл.	Обл. раз.	
21-го Декабря.							
7 утра.	+ 0.2	- 0.8	0.79	563.75	С. ум.	Обл мѣг.	- 0,3
12 полд.	+ 1.8	0.0	0.67	567.10	—	Обл. раз.	
4 попол.	+ 1.4	- 0.2	0.70	566.93	—	—	
9 веч.	- 0.8	- 1.6	0.82	568.04	С. сл.	Обл. на гор.	

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.